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Öffentliche Gemeinderatssitzung
Am Mittwoch, 18. Mai 2022, findet um 19:00 Uhr im Sit-
zungssaal des Rathauses im Ortsteil Oberwinden eine öf-
fentliche Gemeinderatssitzung statt.
Tagesordnung:
1.   Fragen der Einwohnerinnen und Einwohner
2.    Rückblick auf das Tourismusjahr 2021 sowie Ausblick 

auf das laufende Tourismusjahr
3.    Vorstellung und Information des DRK Ortsverein Elzach 

e.V. über die Einrichtung einer Helfer-vor-Ort-Gruppe 
(HvO) Winden

4.    NETZDialog Winden im Elztal; Informationen der Netze 
BW GmbH

5.   Stellungnahme zu Baugesuchen
 a)   Abbruch des leerstehenden Ökonomieteils und 

Neuaufbau eines Mehrfamilienwohnhauses, Flst. 
Nr. 76, Hauptstraße 110, Gemarkung Niederwinden

 b)   Teilabbruch und Wiederaufbau des Wohnteils am 
Wohn- und Ökonomiegebäude, Flst. Nr. 480, Im Er-
zenbach 3, Gemarkung Oberwinden

 c)   Einbau einer weiteren Wohnung in ein vorhande-
nes Wohngebäude, Flst. Nrn. 492, 495, Im Erzen-
bach 13, Gemarkung Oberwinden

6.  Verschiedenes / Bekanntgaben
7.  Fragen der Einwohnerinnen und Einwohner
Zu dieser öffentlichen Gemeinderatssitzung sind die Ein-
wohnerinnen und Einwohner unserer Gemeinde recht 
herzlich eingeladen. Im Anschluss findet eine nichtöffent-
liche Sitzung statt.
gez. Klaus Hämmerle
Bürgermeister

Grund- und Gewerbesteuer 2. Quartal 2022
Am 15. Mai 2022 wird die 2. Rate der Grundsteuer- und 
Gewerbesteuervorauszahlung für das Jahr 2022 zur Zah-
lung fällig. Die Höhe der zu zahlenden Grundsteuerrate 
entnehmen Sie bitte dem zuletzt zugestellten Grundsteu-
er- bzw. Grundsteueränderungsbescheid (im Januar 2014) 
der seine Gültigkeit bis zu einem neuen Bescheid behält.
Wir bitten um Beachtung und Überweisung der fälligen 
Beträge - unter Angabe des Buchungszeichens - auf eines 
unserer bekannten Konten, sofern Sie der Gemeindekasse 
kein SEPA-Lastschriftmandat erteilt haben.

Teilnahme am SEPA-Lastschriftverfahren
Bitte beteiligen Sie sich am SEPA-Lastschriftverfahren und 
lassen Sie Ihre fälligen Forderungen der Gemeinde von 
der Gemeindekasse abbuchen. Vordrucke sind bei der Ge-
meindekasse, den Banken und Sparkassen oder über Inter-
net unter www.winden-im-elztal.de, Link – Rathaus – For-
mulare–, erhältlich.
Die Gemeindekasse

Redaktionsschluss wird vorverlegt!
Der Redaktionsschluss für das Blättle KW 21 (Erscheinungs-
tag: 24.05.2022) wird auf 

Freitag, 20.05.2022, 09:00 Uhr 

vorverlegt.

Verspätet eingehende Beiträge können nicht mehr be-
rücksichtigt werden. Wir bitten um Beachtung!

Landratsamt Emmendingen

Grillen im und am Wald nur an dafür  
ausgewiesenen Grillplätzen erlaubt
Das Forstamt des Landkreises Emmendingen weist darauf 
hin, dass im und am Wald nur an den dafür ausgewiese-
nen Grillplätzen gegrillt werden darf. Sollte aufgrund von 
zu geringem Niederschlag in den kommenden Wochen 
die Waldbrandgefahr steigen, kann auch ein komplettes 
Grillverbot im und am Wald verhängt werden. Für Raucher 
und Raucherinnen ist zudem zu beachten, dass nach dem 
Landeswaldgesetz jedes Jahr vom 1. März bis 31. Oktober 
das Rauchen im Wald wegen Waldbrandgefahr verboten 
ist und bei der Fahrt durch Waldgebiete auch keine Ziga-
rettenkippen aus dem Auto geworfen werden dürfen.

Untere Jagdbehörde:  
Hunde bitte an die Leine
Im Wald und auf den Feldern kommen wie jeden Früh-
ling derzeit viele Jungtiere zur Welt, weshalb freilaufende 
wildernde Hunde jedes Jahr eine besonders große Gefahr 
darstellen. Nicht nur, weil sie die noch wehrlosen Tiere ja-
gen und töten können, sondern auch, weil die Muttertiere 
in Panik geraten, flüchten und ihr Gelege und die Jung-
tiere verlassen. Oft kommt es durch das Nachstellen auch 
zu Bisswunden und anderen Verletzungen oder sogar zu 
Verkehrsunfällen, wenn die Tiere über Straßen flüchten. 
Gerade bei Federwild ist das problematisch, da die Eier da-
durch abkühlen und Schaden nehmen. Die Untere Jagdbe-
hörde bittet daher darum, Hunde im Wald und auf Wiesen 
und Feldern an die Leine zu nehmen. Die besonders ausge-
wiesenen Schutzflächen für stark gefährdete Arten sollten 
auch nicht durch Wanderer oder Radfahrer betreten oder 
befahren werden. Hier suchen die Wildtiere die benötigte 
Ruhe.
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Bündnis für Inklusion bietet Impulsseminar 
„Veranstaltungen barrierefrei  
organisieren“ an
Das Bündnis für Inklusion im Landkreis Emmendingen lädt 
Vertreterinnen und Vertreter der Vereine im Landkreis 
Emmendingen am 17. Mai 2022 zum Impulsseminar „Ver-
anstaltungen barrierefrei organisieren“ ein. Die Veranstal-
tung dauert von 20:00 bis 21:45 Uhr und findet online über 
ein Videokonferenztool statt. Im Bündnis für Inklusion sind 
alle 24 Kommunen des Landkreises unter der Schirmherr-
schaft von Landrat Hanno Hurth vertreten. Mathias Schulz, 
Leiter der „Akademie Himmelreich“ aus Kirchzarten, wird 
eine Einführung in das Thema „Deshalb sind barrierefreie 
Veranstaltungen wichtig“ geben, die Dimensionen von 
Barrierefreiheit erläutern und einen praxisnahen Einblick 
geben, wie Veranstaltungen möglichst barrierefrei vor-
bereitet, durchgeführt und nachbereitet werden können. 
Menschen mit Behinderung – bzw. unsere „Expertinnen 
und Experten in eigener Sache“ – werden zudem berich-
ten, was für sie Veranstaltungen barrierefrei macht. Im An-
schluss gibt es zudem Raum für Fragen. Eine Anmeldung 
per E-Mail bis 15. Mai 2022 an frick@stadt-waldkirch.de ist 
aufgrund der begrenzten Teilnehmerplätze notwendig. 
Der Zugangslink für die Veranstaltung wird zwei Tage vor 
der Veranstaltung verschickt. Für Rückfragen stehen Herr 
Frick, Inklusionsbeauftragter Stadt Waldkirch, frick@stadt-
waldkirch.de, und Esther Weber, Geschäftsstelle des Be-
hindertenbeauftragten für den Landkreis Emmendingen,  
behindertenbeauftragter@landkreis-emmendingen.de, 
zur Verfügung.

Großer Regionalmarkt am 14. Mai in  
Emmendingen
Die Stadt Emmendingen lädt am Samstag, 14. Mai von 
10:00 bis 15:00 Uhr, zum Kaiserstühler Regionalmarkt auf 
den Emmendinger Markplatz ein. Unter dem Motto „HEI-
MAT.ZEIT – Regionale Vielfalt genießen“ präsentieren sich 
23 Anbieter an 20 Ständen. An diesem besonderen Markt-
tag werden frische, regionale und saisonale Produkte aus 
eigener Herstellung angeboten und gleichzeitig wird auch 
über deren Qualität und Bedeutung für Mensch und Um-
welt informiert. Frisch gepresste Speiseöle, vitaminreiche 
Säfte von Streuobstwiesen, leckeres Gemüse, zahlreiche 
Kartoffelsorten sowie Wein und Bier aus unserer Heimat. 
Kaiserstühler Landeis, leckere Walnuss-Taler und Heidi’s 
Flammenkuchen machen Appetit auf Gutes aus der Regi-
on! Neben diesen Produkten aus dem Kaiserstuhl wird es 
auch einen Saatgut- und Pflanzenmarkt geben: Namhafte 
Saatgutproduzenten aus der Region Breisgau bieten nach-
haltige Gemüse-, Kräuter- und Blumensamen zum Verkauf 
an. Auch Raritäten und Besonderheiten sowie zahlreiche 
verschiedene Tomatensorten sind erhältlich.

Start der Anmeldung für die Fachklasse für 
Hauswirtschaft als fachschulisches  
Ergänzungsangebot
Am 5. Oktober 2022 ist am Landwirtschaftlichen Bildungs-
zentrum Emmendingen-Hochburg der Beginn der Weiter-
bildung zur „Staatlich geprüften Fachkraft für Hauswirt-
schaft“ geplant, für die ab sofort Anmeldungen möglich 
sind. Die Weiterbildung schafft ein neues Fundament für 
den privaten Alltag und eröffnet vielfältige Möglichkei-
ten zur beruflichen Neuorientierung im facettenreichen 
Berufsfeld der Hauswirtschaft. Mit den erworbenen Qua-
lifikationen können Absolventinnen und Absolventen in 
der Personenbetreuung, im Servicebereich oder in land-
wirtschaftlichen Unternehmeraushalten tätig werden. Zu 
den Schwerpunkten zählen hauswirtschaftliche Fächer, wie 
Ernährungslehre, Nahrungszubereitung, Hygiene, Textilar-
beit und Gartenbau sowie Unterrichtsinhalte zu Arbeitsor-
ganisation, Kommunikation und Unternehmensführung. 
Auf Wunsch kann, bei Erfüllung der Voraussetzungen, 
zusätzlich die Berufsabschlussprüfung zur/zum „staatlich 
geprüften Hauswirtschaftler/in“ abgelegt werden. Die ent-
sprechende Vorbereitung schließt sich dem Fachschulab-
schluss direkt an. Der Unterricht findet jeweils mittwochs 
von 8:30 – 16:45 Uhr statt, außer in den Schulferien. Die 
Teilnahme ist kostenlos. Der Kurs dauert anderthalb Jahre 
und endet im März 2024 mit dem Erwerb der Zusatzquali-
fikation. Am Mittwoch, 22. Juni findet um 15:00 Uhr eine 
Informationsveranstaltung im Landwirtschaftlichen Bil-
dungszentrum Emmendingen-Hochburg statt, die über die 
Weiterbildung informiert. Es werden Inhalte und Organisa-
torisches besprochen und Gelegenheit für Fragen geboten. 
Informationsflyer, Auskünfte und Anmeldeformular erhal-
ten Sie bei Frau Hellmuth unter Telefon 07641 451-9145 
bzw. per E- Mail: bildungszentrum@landkreis-emmendin-
gen.de oder auf der Homepage des Landwirtschaftlichen 
Bildungszentrums Emmendingen-Hochburg https://em-
mendingen.landwirtschaft-bw.de/pb/,Lde/Startseite/Landw
irtschaftliches+Bildungszentrum

Tag der offenen Gartentür
Garten in Bleichheim zum Auftakt der „Offenen Gartentür“
Zum Auftakt der Aktion „Tag der offenen Gartentür“ in 
diesem Jahr öffnet Hansjörg Haas in Herbolzheim-Bleich-
heim am Sonntag, 22. Mai seinen bekannten Garten. Von 
13:00 bis 18:00 Uhr kann die Anlage rund um die histori-
sche Herrenmühle (Schlossplatz 2) besucht werden. Der 
Eintritt ist frei. Hansjörg Haas hat einen ländlichen Garten 
angelegt, der mit vielen historischen Materialien gestaltet 
ist. Zentraler Blickfang sind ein Wasserbecken und eine Per-
gola sowie ein großes Gewächshaus. Der Garten verfügt 

Verwaltung der Gemeinde

WINDEN IM ELZTAL
Anschrift: Bahnhofstraße 1
79297 Winden im Elztal

Öffnungszeiten:
Mo. - Fr. 8:30 Uhr - 12:00 Uhr, Do. 16:00 Uhr - 18:00 Uhr 
Selbstverständlich sind nach Absprache auch Termine außerhalb 
der Öffnungszeiten möglich. 

Bürgermeister Klaus Hämmerle Tel. 07682 9236-10
Sekretariat Silvia Becherer Tel. 07682 9236-10
 Bianca Tränkle Tel. 07682 9236-10

Standesamt Andreas Schultes Tel. 07682 9236-22
Bürgerbüro Anja Florin Tel. 07682 9236-12
 Anja Läufer Tel. 07682 9236-14
 Natalie Burger Tel. 07682 9236-16
Rechnungsamt, Bauamt
 Michael Öhler Tel. 07682 9236-20
Gebühren/Steuern Andreas Schultes Tel. 07682 9236-22
Gemeindekasse Bettina Rietschle Tel. 07682 9236-24
 Eva Granget Tel. 07682 9236-23
Bauhof Martin Häringer Mobil 0177 6328119
Kläranlage  Norbert Riegger Tel. 07685 1268
Wassermeister  Martin Häringer Mobil 0172 7616283
Hausmeister Schulen
 Helmut Haas Mobil 0162 1326276

Telefax: 07682 9236-79
E-Mail: gemeinde@winden-im-elztal.de
Internet: www.winden-im-elztal.de

Amtsgericht Emmendingen - Grundbuchamt
(zuständig für Winden im Elztal)
Liebensteinstr. 2, 79312 Emmendingen
Tel. 07641/96587-600, Fax: 07641/96587-603

Einfach ausschneiden und gut sichtbar aufbewahren


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über eine sehr große Pflanzenvielfalt mit Staudenbeeten 
von mediterran bis schattig sowie formale und naturnahe 
Bereiche. Die Gäste werden gebeten, die Parkmöglichkei-
ten bei Kirche und Friedhof zu nutzen und nicht auf Obst-
wiesen, Feldern oder dem Radweg zu parken.
Alle Termine werden im nächsten Mitteilungsblatt sowie 
auch im Internet unter www.landkreis-emmendingen.de 
veröffentlicht.

Drei Gärten im Elsass laden an Christi Himmelfahrt ein
Auch in diesem Jahr beteiligen sich Gärten im nahen Elsass 
an der Aktion „Tag der offenen Gartentür“ des Landkreises 
Emmendingen. Drei Gärten laden an Christi Himmelfahrt 
(Donnerstag, 26. Mai) zum Besuch ein, erstmals auch ein 
neuer Garten.
Jacqueline und René Schunck in Ohnenheim (26 rue de 
l’église) öffnen ihren Garten von 9:00 bis 18:00 Uhr. Er be-
findet sich bei einem historischen Gehöft mit einem klei-
nen Innenhof mit kleinen Rabatten und Formschnitten. Im 
Garten mit großen Rasenflächen und einzelnen Gehölzen 
können Hortensien, Funkien und farblich abgestimmte 
Stauden bewundert werden.
Der ländliche Hausgarten von Martine und René Sittler 
ebenfalls in Ohnenheim (11 rue marckolsheim) verfügt 
über langgezogene Rabatten mit teils seltenen Gehölzen 
und vielfältigen Stauden begleitet von Rasen, Formschnit-
ten und Nutzgarten. Er ist von 9:00 bis 18:00 Uhr geöffnet.
Erstmals laden Berthe und Jean-Pierre Leyder in Neuve-Eg-
lise (12 rue de Dieffenbach) in ihren Garten ein. Er ist von 
13:00 bis 18:00 Uhr geöffnet. Es ist ein ländlicher Hausgar-
ten um ein gefühlvoll restauriertes historisches Anwesen 
mit einer großen Obstwiese mit einem mächtigen Walnuss-
baum. Ein kleiner Bachlauf, ein Teich und einige künstleri-
sche Elemente sorgen im Garten für eine sehr ruhige Stim-
mung.
Hinweise zur Anfahrt und weitere Infos unter www.land-
kreis-emmendingen.de

Polizeipräsidium 
Freiburg

Präventionshinweise des Polizeipräsidiums Freiburg:

Warnung vor Betrügern bei der  
Zensusbefragung

 
 Foto: (C) Canva

In Deutschland gibt es die-
ses Jahr wieder eine Bevöl-
kerungs- und Wohnungs-
zählung – einen Zensus. Die 
bundesweiten Befragungen 
starten im Mai 2022 und 
dauern etwa zwölf Wochen. 

Doch schon vor Beginn der Zählung können Betrügerinnen 
und Betrüger unterwegs sein, die sich als Befrager ausge-
ben und sich so Zutritt zu Häusern und Wohnungen ver-
schaffen.
Die Zensusbefragung mit persönlichen Interviews beginnt 
ab dem 16. Mai 2022. Teilnehmende an der Befragung 
der Haushalte und Wohnheime erhalten eine schriftliche 
Terminankündigung von einer Interviewerin oder einem 
Interviewer. Alle Eigentümerinnen und Eigentümer von 
Wohneigentum werden für die Gebäude- und Wohnungs-
zählung vom zuständigen Statistischen Landesamt posta-
lisch kontaktiert. Das Interview selbst dauert zwischen fünf 
und zehn Minuten. Die Befragten können wählen, ob sie 
den Fragebogen gemeinsam mit dem Interviewer online 
am Tablet oder schriftlich auf Papier ausfüllen. Gefragt 
wird nach Anzahl, Alter und Geschlecht der Bewohnerin-
nen und Bewohner eines Haushalts sowie nach Bildungsab-
schluss, Beruf, Staatszugehörigkeit und Familienstand. Die 
Interviewerinnen und Interviewer weisen sich mit einem 
Ausweis für Erhebungsbeauftrage aus, welcher nur in Ver-
bindung mit einem amtlichen Ausweisdokument gültig ist.

Vorsicht vor Betrügerinnen und Betrügern
In diesem Zusammenhang wird vor Trittbrettfahrern ge-
warnt: Wenn Interviewerinnen oder Interviewer vor dem 
16.05. unterwegs sein sollten oder bei Ihnen anrufen, sind 
dies keine Zensus-Mitarbeiterinnen oder Mitarbeiter, son-
dern möglicherweise Betrüger. Ihr Ziel ist, an sensible Daten 
zu kommen oder in Ihre Wohnung oder Ihr Haus zu gelan-
gen, um dort nach Bargeld, Schmuck oder anderen Wert-
sachen zu suchen. Die tatsächlichen Zensusbefrager melden 
sich stets schriftlich an und stellen beim Interview keinesfalls 
Fragen nach dem Einkommen oder der Bankverbindung
Haben Sie weitere Fragen oder möchten Sie sich be-
raten lassen, so melden Sie sich gerne über freiburg.
pp.praevention@polizei.bwl.de.
Wir möchten, dass Sie sicher leben!
Ihr Polizeipräsidium Freiburg

 

Bündnis für Inklusion
im Landkreis Emmendingen -
Impulsseminar „Veranstaltungen barrierefrei organisieren“

Das Bündnis für Inklusion im Land-
kreis Emmendingen möchte Sie als 
Vertreterinnen und Vertreter der 
Vereine im Landkreis Emmendin-
gen am 17.05.2022 zum Impulssemi-
nar „Veranstaltungen barrierefrei 
organisieren“ einladen. Die Veran-
staltung dauert von 20:00 bis 21:45 
Uhr und findet online über ein Vi-

deokonferenztool statt. Im Bündnis für Inklusion sind alle 
24 Kommunen des Landkreises unter der Schirmherrschaft 
des Landrats Hanno Hurth vertreten.
Mathias Schulz, Leiter der „Akademie Himmelreich“ aus 
Kirchzarten, wird Ihnen eine Einführung in das Thema „Des-
halb sind barrierefreie Veranstaltungen wichtig“ geben, die 
Dimensionen von Barrierefreiheit erläutern und einen praxis-
nahen Einblick geben, wie Veranstaltungen möglichst barri-
erefrei vorbereitet, durchgeführt und nachbereitet werden 
können. Menschen mit Behinderung – bzw. unsere „Expertin-
nen und Experten in eigener Sache“ – werden Ihnen zudem 
berichten, was für sie Veranstaltungen barrierefrei macht. Im 
Anschluss gibt es zudem Raum für Ihre Fragen.
Eine Anmeldung per E-Mail bis 15.05.2022 an frick@stadt-
waldkirch.de ist aufgrund der begrenzten Teilnehmer-
plätze notwendig. Den Zugangslink für die Veranstaltung 
erhalten Sie zwei Tage vor der Veranstaltung. Für Rückfra-
gen stehen Ihnen Herr Frick, Inklusionsbeauftragter Stadt 
Waldkirch, frick@stadt-waldkirch.de, und Esther Weber, 
Geschäftsstelle des Behindertenbeauftragten für den Land-
kreis Emmendingen, behindertenbeauftragter@landkreis-
emmendingen.de, zur Verfügung.
Wir freuen uns auf Ihr Interesse und Ihre Teilnahme!

Sozialversicherung für Landwirtschaft, 
Forsten und Gartenbau
Bluthochdruck ist vielen unbewusst
Laut Statistik des Robert-Koch-Instituts ist jeder dritte Bun-
desbürger von Bluthochdruck betroffen. 30 Prozent wis-
sen jedoch nichts von ihrer Erkrankung.
Die Sozialversicherung für Landwirtschaft, Forsten und Gar-
tenbau (SVLFG) weist anlässlich des Welt-Hypertonie-Ta-
ges am 17. Mai auf das Selbsthilfe-Angebot der Deutschen 
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Hochdruckliga hin, das von den Verbänden der Gesetzlichen 
Krankenversicherung finanziell unterstützt wird. Weitere In-
formationen zu Hypertonie (Bluthochdruck) bietet die Hoch-
druckliga auf ihrer Internetseite www.hochdruckliga.de.
Zur Selbsthilfeförderung der Landwirtschaftlichen Kran-
kenkasse informiert die SVLFG unter 
www.svlfg.de/selbsthilfefoerderung.

Das hilft gegen Bluthochdruck
Die Volkskrankheit Bluthochdruck ist Hauptursache für 
Herzinfarkt, Schlaganfall und Nierenversagen. Ein gesun-
der Lebensstil ist nicht nur die beste Vorsorge, sondern 
auch Teil der Therapie. Bei leicht erhöhtem Blutdruck rei-
chen schon kleine Veränderungen des Lebensstils aus, um 
in den gesunden Bereich zu gelangen. Dazu gehören Be-
wegung sowie eine gesunde Ernährung mit viel Gemüse 
und Obst, möglichst frisch zubereitet mit viel Kräutern und 
Gewürzen. Mit Ausdauertraining – dreimal pro Woche für 
30 bis 45 Minuten – wird der Blutdruck optimal gesenkt. 
Sehr gut eignen sich Nordic Walking, Wandern, Laufen und 
Radfahren. Schwimmen ist nicht unbedingt geeignet, da es 
durch einen längeren Kältereiz zu einem Blutdruckanstieg 
kommen kann. Alkohol, Nikotin und Stress können weitere 
Auslöser für Hypertonie sein. Unter therapeutischer Anlei-
tung kann der Blutdruck auch durch Entspannungs- und 
Atemübungen günstig beeinflusst werden.
Die Förderung von Bewegung ist daher auch ein wichtiges 
Handlungsfeld der Krankenkassen in der Primärprävention.
Bewegungskurse stehen hier zur Auswahl: www.svlfg.de/
gesundheitskurse-finden

Freies Fahrradtraining und  
Tag der offenen Tür
Am Sonntag, 15. Mai, in der Zeit von 11:00 bis 17:00 Uhr, 
sind die Tore der Jugendverkehrsschule Emmendingen für 
alle geöffnet. Die Verkehrswacht lädt insbesondere Eltern 
und Kinder dazu ein, auf dem geschützten Übungsplatz zu-
sammen das Fahrradfahren zu trainieren.  Auch für Spaß 
und Unterhaltung ist gesorgt: Kaffee, Kuchen, Hüpfburg 
und ein Bobby-Car-Parcours für die Kleinsten. Das Ange-
bot ist kostenlos. Wir laden Sie herzlich ein, unsere Ju-
gendverkehrsschule zu besuchen und gemeinsam mit uns 
einen entspannten und für die Kinder spannenden Tag 
zu verbringen. Die Jugendverkehrsschule befindet sich in 
Emmendingen, Stadtteil Bürkle-Bleiche, Rosenweg 3. Bitte 
bringen Sie nach Möglichkeit eigene Fahrräder und Fahr-
radhelme mit. Anmeldungen sind NICHT erforderlich.
Kontakt für Rückfragen: Jerry Clark, Tel. 07685 4099985, 
info@verkehrswacht-emmendingen.de

Mitgliederversammlung der Lebenshilfe in 
Elzach mit DJ und Musik
Neue Wege beschreitet die Lebenshilfe im Kinzig- und Elz-
tal e.V.
Die Mitgliederversammlung findet in diesem Jahr am Frei-
tag, 27. Mai, um 18:00 Uhr im Rahmen des Frühlingsfestes 
des Biederbacher Musikvereins statt. Das Festzelt steht auf 
dem Gelände der Lebenshilfe-Werkstatt Elzach. Der Musik-
verein Biederbach bewirtet und lädt nach der Versamm-
lung zu einem inklusiven Abend mit DJ Werner und der 
Band „The Big Fridge“ ein. Der offizielle Teil der Mitglie-
derversammlung wird kurzgehalten, damit ab 19:30 Uhr 
genug Zeit für gemeinsame Unterhaltung ist.

Psychologie im Bewerbungsgespräch
Am Donnerstag, 2. Juni, informiert Christian Bernhardt 
zum Thema „Psychologie im Bewerbungsgespräch“. Die 
Veranstaltung beginnt um 14:30 Uhr im großen Sitzungs-

saal (A518) der Agentur für Arbeit Freiburg, Lehener Stra-
ße 77. Die Teilnahme an der Veranstaltung ist kostenlos. 
Wegen der begrenzten Teilnehmerzahl ist eine Anmeldung 
per E-Mail an Freiburg.BCA-Veranstaltungen@arbeitsagen-
tur.de bis Montag, 30. Mai, erforderlich.
Der Referent gibt Tipps, wie man im Bewerbungsgespräch 
überzeugt, schwierige Situationen meistert, welche Hin-
dernisse drohen und wie man ihnen erfolgreich begegnet. 
Ferner zeigt er auf, wie man psychologische Erkenntnisse 
nutzt, um sich optimal zu präsentieren. Bernhardt ist Do-
zent, Kommunikationspsychologe und Trainer für nonver-
bale Kommunikation. Mehr Information zum Referenten 
unter www.bernhardt-trainings.com.

Gewerbe Akademie Freiburg

Einstieg in die CNC-Technik
Für Fachkräfte und Auszubildende aus dem Metallbe-
reich, die sich mit der CNC-Technik vertraut machen wol-
len, bietet die Gewerbe Akademie der Handwerkskammer 
Freiburg vom 13. bis 29. September einen Grundkurs im 
CNC-Drehen an. In kleinen Gruppen werden anhand von 
Werkstück-Zeichnungen Programme für die Computersteu-
erung erstellt und getestet. Der Unterricht findet Dienstag 
und Donnerstag am Abend sowie am Samstagvormittag 
statt. Auskünfte – auch zu Fördermöglichkeiten – gibt die 
Gewerbe Akademie unter Telefon 0761 15250-24. Infos 
und Anmeldung auch im Netz: www.gewerbeakademie.
de/weiterbildung.

Landschaft als Wasserspeicher
Vermehrter Starkregen, längere Trockenperioden und 
mehr Hitzetage fordern Land-, Forstwirtschaft und Na-
turschutz zunehmend heraus. Mit dem vom Ministerium 
für Ernährung, Ländlichen Raum und Verbraucherschutz 
Baden-Württemberg finanzierten Projekt „Landschaft als 
Wasserspeicher“ hat der Naturpark Südschwarzwald diese 
Aspekte aufgegriffen. Es wurde der Frage nachgegangen, 
inwiefern Bewirtschaftungsmaßnahmen kompensierend 
auf die Klimaänderungen wirken können.
Um diese Erkenntnisse mit der Bevölkerung zu teilen, fin-
det am 23. Mai 2022 im Kurhaus Bernau eine Abschlussver-
anstaltung statt, zu der Interessierte herzlich eingeladen 
sind. In einem Vortrags-, Diskussions- und Exkursionsteil 
kommen Bewirtschafter, Wissenschaftler, Politiker, Fachver-
waltung, Verantwortliche für Gebietskulissen und Projekt-
beteiligte zu Wort.
Ansätze aus Praxis und Forschung widmen sich am Vor-
mittag dem Zusammenhang von Wasser und Fläche. Der 
Bedeutung von Wasser als knappes Gut widmet sich die 
anschließende Diskussionsrunde mit Reinhold Pix, MdL 
Baden-Württemberg, sowie Vertretern der Landwirtschaft 
und der Weideberatung. Direkt auf der Grünlandfläche des 
Hofs Baur werden am Nachmittag an verschiedenen Stati-
onen konkrete Maßnahmen vorgestellt und es besteht die 
Möglichkeit zum Austausch. Der Naturpark Südschwarz-
wald freut sich besonders, dass Frau Staatssekretärin Sabi-
ne Kurtz, MLR Baden-Württemberg, an der Veranstaltung 
teilnehmen wird.
Für die Teilnahme an der Veranstaltung sollte eine An-
meldung bis zum 15. Mai erfolgen. Für Anmeldung und 
Rückfragen steht die E-Mail-Adresse anmeldung@unique-
landuse.de zur Verfügung.
Mittagessen und Getränke werden den angemeldeten Ta-
gungsteilnehmenden gestellt. Eine Anfahrtsbeschreibung 
wird mit der Anmeldebestätigung versandt.
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■ NOTDIENSTE 
Notruf Polizei: 110
Notruf Feuerwehr, Notarzt, Rettungsdienst:  112
Rufnummer für den ärztlichen Notfalldienst (allgemein-, kin-
der-, augen- und HNO-ärztlicher Notfalldienst): 
 116 117 (Anruf ist kostenlos); 
Gift-Notrufzentrale:  0761 19240
Freiburg (allgemeiner Notfalldienst), Allgemeine Notfall-
praxis Freiburg, Universitätsklinikum Freiburg, Sir-Hans-A.-
Krebs-Straße, 79106 Freiburg im Breisgau,
Mo., Di., Do.     von 20:00 Uhr bis 24:00 Uhr,
Mi., Fr.      von 16:00 Uhr bis 24:00 Uhr,
Sa., So. und Feiertag  von   8:00 Uhr bis 24:00 Uhr
Kinder-Notfallpraxis Freiburg am St. Josefskrankenhaus,
Sautierstraße 1, 79104 Freiburg im Breisgau
Mo. bis Do.     von 19:00 Uhr bis 22:30 Uhr,
Fr.       von 16:00 Uhr bis 22:30 Uhr,
Sa., So. und Feiertag  von 8:00 Uhr bis 22:30 Uhr
Von 22:30 Uhr bis 08:00 Uhr erfolgt die Notfallbehandlung 
durch das Zentrum für Kinder- und Jugendmedizin des Uni-
versitätsklinikums, Mathildenstraße 1 (Anfahrt über Heilig-
geiststraße 1) in 79106 Freiburg im Breisgau.
Augen-Notfallpraxis an der Universitätsaugenklinik Frei-
burg, Kilianstr. 5, 79106 Freiburg im Breisgau,
Mo., Di., Do.     von 19:00 Uhr bis 22:00 Uhr,
Mi.       von 13:00 Uhr bis 22:00 Uhr,
Fr.        von 16:00 Uhr bis 22:00 Uhr,
Sa., So. und Feiertag von   8:00 Uhr bis 22:00 Uhr
Notfallpraxis am Kreiskrankenhaus Emmendingen,
Gartenstraße 44, 79312 Emmendingen, Öffnungszeiten der 
Notfallpraxis (vorherige Anmeldung nicht erforderlich)
Mo., Di. und Do.   von 19:00 Uhr bis 22:00 Uhr,
Mi. und Fr.     von 16:00 Uhr bis 22:00 Uhr,
Sa., So. und Feiertag  von   8:00 Uhr bis 22:00 Uhr
■ APOTHEKEN-NOTDIENSTE
Dienstbereitschaft von 8:30 Uhr bis 8:30 Uhr des folgenden Tages:
Mi., 11.05.  Aesculap-Apotheke, Köndringen
    Bahnhofstr. 3, Tel. 07641 54300
    Severin-Apotheke, Denzlingen
    Alemannenstr. 17, Tel. 07666 5844
Do., 12.05.  Apotheke auf der Bleiche, Emmendingen
    Lessingstr. 19, Tel. 07641 51852
Fr., 13.05.  easyApotheke, Emmendingen
    Freiburger Str. 4, Tel. 07641 954280
Sa., 14.05.   Breisgau-Apotheke, Teningen
    Alemannenstr. 2a, Tel. 07641 8460
    Kandel-Apotheke, Waldkirch
    Fabrik Sonntag 5a, Tel. 07681 4925250
So., 15.05.  Spitzweg-Apotheke, Emmendingen
    Fritz-Boehle-Str. 38, Tel. 07641 51191
    Glotter-Apotheke, Glottertal
    Talstr. 70a, Tel. 07684 1355
Mo., 16.05.  Stadt-Apotheke, Waldkirch
    Lange Str. 37, Tel. 07681 479110
Di., 17.05.  easyApotheke, Emmendingen
    Freiburger Str. 4, Tel. 07641 954280

■ PFLEGEDIENSTE
Kirchliche Sozialstation Oberes Elztal e.V.
Schwimmbadstraße 11, 79215 Elzach, Telefon 07682 909040,
Fax 07682 909041
Dorfhelferin, Einsatzleitung
Birgitta Fahrländer, Telefon 0176 17612633, E-Mail: birgitta.
fahrlaender@dorfhelferinnenwerk.de
Ambulanter Pflegedienst Heike Schmook
Spitzenbacher Straße 16, 79297 Winden im Elztal
Telefon 07682 921537, Fax 07682 921538
Pflegestützpunkt des Landkreises Emmendingen
Romaneistraße 3, 79312 Emmendingen
Kontakt und Terminvereinbarung Telefon 07641 451-3091, 
-3095, -3025,
E-Mail: pflegestuetzpunkt@landkreis-emmendingen.de; 
www.landkreis-emmendingen.de
Die Beratungen erfolgen telefonisch oder persönlich im Pfle-
gestützpunkt Emmendingen in den Außensprechzeiten oder 
beim Hausbesuch

Außensprechzeiten Waldkirch: Montag: 
12:00 bis 16:00 Uhr, Marktplatz 1-5, Generationenbüro
Herbstzeit - Betreutes Wohnen für alte und pflegebedürftige 
Menschen in (Gast-)Familien
Landvogtei 5, 79312 Emmendingen, Telefon 07641 9671590, 
www.herbstzeit-bwf.de

■ SPRECHSTUNDE DES CARITAS-SOZIALDIENSTES
Caritas-Sozialdienst – Allgemeine Sozial- und Lebensberatung
Dipl.-Soz.-Päd. Frau Drechsel, Telefon 07642 9214123
Diakonisches Werk Emmendingen
Karl-Friedrich-Str. 20, 79312 Emmendingen, Telefon 07641 
9185-13 (Frau Homburger) und 07641 9185-16 (Frau Funk)
Außensprechstunde dienstags zwischen 10:00 Uhr und 13:00 
Uhr (nach Vereinbarung) im evang. Gemeindezentrum Her-
bolzheim, Hansjakobstr. 8

■  ERGÄNZENDE UNABHÄNGIGE TEILHABEBERATUNG 
FÜR MENSCHEN MIT BEHINDERUNG (EUTB)

EUTB Lebenshilfe KV Emmendingen e.V.
Karl-Friedrich-Str. 68/1, 79312 Emmendingen, Telefon 07641 
93341-214 (Frau Heiß und Frau Kasper), Außensprechstunde 
in Waldkirch freitagnachmittags.
Termine bitte telefonisch vereinbaren.
EUTB Diakonisches Werk Emmendingen
Karl-Friedrich-Str. 20, 79312 Emmendingen; Telefon: 07641 
9185-13 (Frau Hensel), 07641 9185-16 (Frau Funk); Außen-
sprechstunde in Herbolzheim dienstagvormittags.
Termine bitte telefonisch vereinbaren.
EUTB Deutsches Rotes Kreuz KV Emmendingen e.V.
Milchhofstr. 1b, 79312 Emmendingen, Telefon 07641 96212-
65 (Frau Thiemann); Außensprechstunde in Elzach donners-
tags, Termine bitte telefonisch vereinbaren.

■  NOTRUF-FAX DER INTEGRIERTEN LEITSTELLE DIREKT 
ÜBER 112 ERREICHBAR

Wer einen Notruf per Fax absetzen will, kann dies nun über 
die Notrufnummer 112 tun. Den Vordruck kann man über 
die Homepage des DRK-Kreisverbandes Emmendingen unter 
www.drk-emmendingen.de, Rubrik Rettungsdienst, Integ-
rierte Leitstelle, herunterladen.

■ KREISSENIORENRAT DES LANDKREISES EMMENDINGEN
www.kreisseniorenrat-emmendingen.de

■ FACHSTELLE SUCHT
Beratung, Behandlung, Prävention
Mauermattenstraße 8, Waldkirch, Telefon 07681 24623
Dienstag und Donnerstag 10:00 bis 17:00 Uhr, E-Mail fs-em-
mendingen@bw-lv.de
Emma, Jugend- und Drogenberatung
Friedhofstraße 1, Waldkirch, Telefon 07681 3891

■ KREBSINFORMATIONSDIENST 
Telefon 0800 420 3040, kostenfrei, täglich 8:00 Uhr bis 20:00 Uhr
E-Mail: krebsinformationsdienst@dkfz.de;
Internet: www.krebsinformationsdienst.de

■ HILFETELEFON „GEWALT GEGEN FRAUEN“
Rufnummer 08000 116 016 oder www.hilfetelefon.de.
Frauenhorizonte: Telefon 0761 2858585 oder 
info@frauenhorizonte.de

■ TIERÄRZTLICHER NOTDIENST
Falls der zuständige Tierarzt nicht erreichbar ist, versieht den 
tierärztlichen Notdienst für Kleintiere an diesem Wochenende:

Samstag/Sonntag, 14.05./15.05.2022
Dr. Bretzinger, Glottertal, Winterbachstr. 13, Tel. 07684 90890
Dr. Brodauf, Emmendingen, Gottfried-Keller-Weg 4, 
 Tel. 07641 54636

Der Notfalldienst für Großtiere wird am Sonntag in der Zeit 
von 10.00 – 18.00 Uhr versehen.

Seit 01.01.2022 ist ein tierärztlicher Kleintiernotdienst ein-
gerichtet, der werktags von 18.00 - 8.00 Uhr besetzt ist und 
tagesaktuell über den Haustierarzt zu erfragen ist.

WICHTIGE RUFNUMMERN, NOTDIENSTE
UND BEREITSCHAFTSDIENSTE
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Wanderunterkunft mit Tradition

ZTL-Geschäftsführerin Nicola Kaatz über-
gibt das Zertifikat an Ehepaar Burger, Ho-
tel Krone-Post

Hotel Krone-Post ausgezeichnet als Qualitätsgastgeber 
Wanderbares Deutschland
Als erste Region in Baden-Württemberg wurde das Zwei-
TälerLand vom Deutschen Wanderverband als „Qualitäts-
region Wanderbares Deutschland“ ausgezeichnet. Dieses 
Prädikat legt deutschlandweite Standards in Puncto Wege, 
Gastgeber, Tourist-Informationen und Service fest. Bereits 
mehr als ein Duzend Gastgeber im ZweiTälerLand haben 
sich besonders auf Wanderer eingestellt und sind vom 
Deutschen Wanderverband als „Qualitätsgastgeber Wan-
derbares Deutschland“ zertifiziert worden. Neu im Bunde 
der „Qualitätsgastgeber“ ist das Hotel Restaurant Pension 
Krone-Post im Simonswäldertal.

Der schwarz-
waldtypische 
und traditions-
reiche Gasthof 
wird bereits 
in dritter Ge-
neration vom 
Ehepaar Vero-
nika und Tho-
mas Burger 
geführt. Direkt 
am Ende der 
zweiten Etap-
pe des Zwei-
TälerSteig ge-
legen, ist die 

Krone-Post Ziel vieler Wanderer. Nach einer anstrengenden 
Wanderung freuen sich die Gäste über die traditionelle ba-
dische Küche im Restaurant und ein gemütliches Zimmer im 
Gasthaus oder der Dependance Sonnenhof. „Mit dem Siegel 
Qualitätsgastgeber Wanderbares Deutschland möchten wir 
zeigen, dass Gäste in der Krone-Post einen vielseitigen Wan-
derurlaub verbringen können, ob sie nur eine Nacht bleiben 
oder länger,“ so Inhaber Thomas Burger.
Das Gütesiegel des Deutschen Wanderverbandes, wel-
ches ZweiTälerLand Tourismus in Zusammenarbeit mit der 
Schwarzwald Tourismus GmbH verleiht, ist das einzige bun-
desweit verbreitete und geprüfte Zertifikat für wander-
freundliche Gastgeber.

 

Sonntag, 15. Mai
14:30 Uhr  –   Vorspielnachmittag, Bläserjugend Nie-

derwinden
     Festhalle Niederwinden
Mittwoch, 18. Mai
13:30 Uhr  –   Halbtageswanderung des Schwarzwald-

vereins Elzach-Winden,
     Treffpunkt: Rathaus Oberwinden

Freiwillige Feuerwehr 
Winden im Elztal

Dienstplan
Montag, 16. Mai
20:00 Uhr  –  Gruppe 1 (Th. Weber)

Haushaltssatzung des Schulverbandes  
Elztal-Schule für das Haushaltsjahr 2022

Auf Grund von § 79 der Gemeindeordnung für Baden-
Württemberg in Verbindung mit § 18 des Gesetzes über 
kommunale Zusammenarbeit in der jeweils geltenden Fas-
sung hat die Verbandsversammlung am 07. April 2022 die 
folgende Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2022 be-
schlossen:

§ 1 Ergebnishaushalt und Finanzhaushalt
Der Haushaltsplan wird festgesetzt
1. im Ergebnishaushalt mit den folgenden Beträgen  EUR
1.1 Gesamtbetrag der ordentlichen Erträge von 610.880
1.2  Gesamtbetrag der ordentlichen Aufwendun-

gen von 610.880
1.3  Veranschlagtes ordentliches Ergebnis  

(Saldo aus 1.1 und 1.2) von 0
1.4  Gesamtbetrag der außerordentlichen Erträge 

von 0
1.5  Gesamtbetrag der außerordentlichen Auf-

wendungen von 0
1.6  Veranschlagtes Sonderergebnis  

(Saldo aus 1.4 und 1.5) von 0
1.7  Veranschlagtes Gesamtergebnis  

(Summe aus 1.3 und 1.6) von 0

2. im Finanzhaushalt mit den folgenden Beträgen
2.1  Gesamtbetrag der Einzahlungen aus laufen-

der Verwaltungstätigkeit von 602.380
2.2  Gesamtbetrag der Auszahlungen aus laufen-

der Verwaltungstätigkeit von 594.180
2.3  Zahlungsmittelüberschuss /-bedarf des Er-

gebnishaushalts (Saldo aus 2.1 und 2.2) von 8.200
2.4  Gesamtbetrag der Einzahlungen aus Investiti-

onstätigkeit von 24.600
2.5  Gesamtbetrag der Auszahlungen aus Investi-

tionstätigkeit von 19.700
2.6  Veranschlagter Finanzierungsmittelüber-

schuss /-bedarf aus Investitionstätigkeit  
(Saldo aus 2.4 und 2.5) von 4.900

2.7  Veranschlagter Finanzierungsmittelüber-
schuss /-bedarf (Saldo aus 2.3 und 2.6) von 13.100

2.8  Gesamtbetrag der Einzahlungen aus Finan-
zierungstätigkeit von 0

2.9  Gesamtbetrag der Auszahlungen aus Finan-
zierungstätigkeit von 0

2.10  Veranschlagter Finanzierungsmittelüber-
schuss /-bedarf aus Finanzierungstätigkeit 
(Saldo aus 2.8 und 2.9) von 0

2.11  Veranschlagte Änderung des Finanzierungs-
mittelbestands, Saldo des Finanzhaushalts 
(Saldo aus 2.7 und 2.10) von 13.100

§ 2 Kreditermächtigung
Der Gesamtbetrag der vorgesehenen Kreditaufnahmen für 
Investitionen und Investitionsförderungsmaßnahmen (Kre-
ditermächtigung) wird festgesetzt auf  0 EUR

§ 3 Verpflichtungsermächtigungen
Der Gesamtbetrag der vorgesehenen Ermächtigungen zum 
Eingehen von Verpflichtungen, die künftige Haushaltsjah-
re mit Auszahlungen für Investitionen und Investitionsför-
derungsmaßnahmen belasten (Verpflichtungsermächti-
gungen), wird festgesetzt auf  0 EUR

§ 4 Kassenkredite
Der Höchstbetrag der Kassenkredite wird festgesetzt auf  
 80.000 EUR

§ 5 Schulkostenumlage
Die Schulkostenumlage gemäß § 10 der Verbandssatzung 
wird festgesetzt auf  384.417 EUR
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§ 6 Kapitalumlage
Die Kapitalumlage gemäß § 11 der Verbandssatzung wird 
festgesetzt auf  0 EUR

Die vorstehende Haushaltssatzung mit ihren Anlagen für das 
Haushaltsjahr 2022 wird hiermit öffentlich bekannt gemacht. 
Die in der Verbandsversammlung beschlossene Haushalts-
satzung mit ihren Anlagen wurde gemäß § 81 Absatz 2 Ge-
meindeordnung der Rechtsaufsichtsbehörde am 25.04.2022 
vorgelegt. Die genehmigungspflichtigen Bestandteile der 
Haushaltssatzung wurden von der Rechtsaufsichtsbehörde 
– Landratsamt Emmendingen - am 29.04.2022 genehmigt.

Der Haushaltsplan liegt zur Einsichtnahme vom 18. Mai 2022 
bis einschließlich 30. Mai 2022 im Rathaus Gutach im Breisgau, 
Dorfstraße 33, Zimmer 16 (Rechnungsamt) öffentlich aus.

Gutach im Breisgau, den 04. Mai 2022
gez. Urban Singler, Verbandsvorsitzender

Gottesdienste
Mittwoch, 11. Mai
St. Leonhard
19:00 Uhr  Eucharistiefeier
Donnerstag, 12. Mai
St. Stephan
19:00 Uhr  Eucharistiefeier, anschl. Euch. Anbetung
Samstag, 14. Mai
St. Leonhard
19:00 Uhr  Vorabendmesse
Sonntag, 15. Mai
St. Stephan
10:00 Uhr  Eucharistiefeier
St. Leonhard
18:00 Uhr  Maiandacht mitgestaltet vom Männerwerk
Hörnleberg, Wallfahrtskirche
Samstag, 14. Mai
08:00 Uhr  Beichtgelegenheit
09:00 Uhr  Wallfahrtsgottesdienst
Sonntag, 15. Mai
14:00 Uhr  Rosenkranz
14:30 Uhr  Maiandacht mit Predigt

Öffnungszeiten der kath. Pfarrbüros
·  Oberwinden,   Kirchberg 16, Tel.: 07682 / 256, 
       Fax: 07682/ 8435
 Mail:      hoernleberg@kath-oberes-elztal.de
 Öffnungszeiten:  Montag und Donnerstag 
       von 9:00 – 12:00 Uhr
       Mittwochnachmittag 
       von 15:00 – 18:00 Uhr
·  Elzach,     Kirchplatz 6, Tel.: 07682 / 8083-0,   
       Fax: 07682 / 8083-10
 Mail:      info@kath-oberes-elztal.de 
 Öffnungszeiten:  Mittwoch, Donnerstag, Freitag 
       von 09.00 – 12:00 Uhr
       Donnerstag  von 15:00 – 18:00 Uhr

INFORMATIONEN AUS DEN KIRCHENGEMEINDEN ELZACH 
UND OBERPRECHTAL
Evangelisches Pfarramt Elzach, Zollstockstraße 6, 
79215 Elzach, 07682-8281, 
E-Mail: Elzach-oberprechtal(at)kbz.ekiba.de// 
Homepage: www.eki-elzach-oberprechtal.de

Sonntag, 15. Mai,
10:00 Uhr   Gottesdienst in Christuskirche Oberprechtal 

(nicht in Elzach)
Sonntag, 15. Mai
KONZERT in der Johanneskirche
Trotz des Paracycling/Radrennens ist der Zugang zum Kon-
zert vom Parkplatz bei Fa. Rossmann her möglich.
Sonntag, 22. Mai,
10:00 Uhr   Gottesdienst mit Taufen mit Kirchgarten der 

Johanneskirche Elzach
Himmelfahrt, 26. Mai,
10:00 Uhr,   Gottesdienst am Schützenhaus Oberprechtal, 

Triberger Str. 41 mit Posaunenchor
Sonntag; 29. Mai,
10:00 Uhr,  Johanneskirche Elzach
Pfingstsonntag, 5. Juni,
10:00 Uhr   70. Geburtstag der Johanneskirche mit Ge-

burtstagsempfang und Ausstellung im Ge-
meindesaal

Dafür brauchen wir Unterstützung, tatkräftige Hände für 
das Jubiläum der Johanneskirche. Helft Ihr uns? elzach-
oberprechtal@kbz.ekiba.de oder Tel. 07682 8281
Ökumen. Gottesdienst zum Pfingstfest,
10:00 Uhr,   gemeinsam im Kirchgarten der Johanneskir-

che Elzach

Liebe Leserin, lieber Leser,
vorhin sah ich sie: die ersten Knospen am Rosenstock in ei-
nem so schön naturnahen Garten, daneben schon in voller 
Blüte die Akelei: dunkles Violett, Lila-Rot und zartes Rosa. 
Es ist Mai! Alles neu macht der Mai, heißt es. ALLES NEU!
Und Gott sprach: Es werde. Licht und Dunkel. Pflanzen und 
Tiere. Leben, auf einmal. Es werde. Immer wieder neu: Ein 
Anfang. Mitten im Chaos. Aus dem Nichts. Nach dem Ende. 
Alles neu macht der Mai? Vielleicht fällt es Ihnen heute 
leicht, solches Beginnen voller Hoffnung zu sehen. Viel-
leicht ist es aber auch noch verdeckt zwischen Dornen und 
unter den vielen Enden von Frieden, Gewissheit, Zutrau-
en. In diesen Tagen geht die Konfirmandenzeit zu Ende 
und ein neuer Wegabschnitt beginnt: mit Gottesdiensten, 
Abendmahlfeiern, mit der Zusage der Kraft der Heiligen 
Geistkraft im Segen:
Nimm hin den Heiligen Geist. Schutz und Schirm in allem 
Argen. Hilfe und Stärke zu allem Guten. Dass du bewahrt 
wirst zum Ewigen Leben. Friede sei mit dir. 
Alles neu macht der Mai. Sammeln Sie doch in diesen Tagen 
Bilder vom Neuen, von kleinen Knospen und Aufbrüchen. 
Für Sie und Ihre Hoffnung und für die vielen, die genau das 
brauchen: Hoffnung. Eine gesegnete Woche!
Ihre Pfarrerin Barbara Müller-Gärtner

 
 Foto: Müller-Gärtner
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ANMELDUNG FÜR DIE NEUEN!
KONFIRMANDENJAHRGANG 2022-2023
Du bist zwischen dem 1. Juli 2008 und  

dem 30. Juni 2009 geboren?
Oder du kommst im Herbst in die 8. Klasse?

Du willst mehr erfahren von Gott und der Welt?
Auch wenn Du noch nicht getauft bist – 

KOMM und gestalte deine Konfirmandenzeit 
mit deiner Art mit!

Komm mit deinen Eltern und melde dich an.
Am Mittwoch, 18. Mai - 19:00 Uhr, 

Evang. Johanneskirche, Zollstockstr. 6, Elzach.
Bitte bringe euer Stammbuch/ Geburtsurkunde 

und Taufurkunde mit, sofern vorhanden.
Wir freuen uns auf dich!

Weitere Informationen im Pfarrbüro: Tel. 07682-8281 oder 
per E-Mail: elzach-oberprechtal@kbz.ekiba.de

Himmelfahrt 
Gottesdienst, 26. Mai, 10 Uhr

mit Posaunenchor

 
 Foto: Müller-Gärtner

Altpapiersammlung in Winden
Es ist wieder soweit, die KLJB Oberwinden führt am Sams-
tag, 14. Mai eine Altpapiersammlung durch. Ab 09:00 
Uhr wird das Altpapier in Oberwinden und Niederwin-
den eingesammelt. Die Sammlungen bedeuten für die 
KLJB eine wichtige Einnahmequelle, darum werden die 
Einwohner:innen beider Ortsteile gebeten, die Landjugend 
weiterhin durch das Sammeln von Zeitungen, Zeitschriften 
und Katalogen zu unterstützen.
Vielen Dank!
Ihre KLJB Oberwinden

Seniorengemeinschaft
Winden/Oberspitzenbach

Wallfahrt der Senioren auf den Hörnleberg
Wallfahrt der Senioren auf den Hörnleberg am Samstag, 
21. Mai 2022, Abfahrt am Bahnhofsplatz um 7:30 Uhr.
Es fährt ein Bus bis zum großen Parkplatz, anschließend 
Transfer mit PKW.
Um besser planen zu können, bitten wir um Anmeldung 
bei: Elisabeth Beh, Telefon 07682 8346

kfd Elzach

Maiandacht der kfd Elzach
Am Dienstag, 17. Mai 2022 um 19:00 Uhr lädt die kfd Elz-
ach zur Maiandacht „mir geschehe“ in die Neunlindenka-
pelle Elzach ein.
Wir würden uns sehr freuen, wenn wir viele Mitglieder und 
Gäste begrüßen könnten. Bei schönem Wetter findet nach 
der Andacht ein kleiner Umtrunk vor der Kapelle statt.
Wir freuen uns auf Ihr/Euer Kommen!
kfd Elzach

Vorspielnachmittag
Liebe Eltern und Freunde der Blasmusik,
wir laden Sie recht herzlich zum Vorspielnachmittag der 
Bläserjugend Niederwinden e.V. am Sonntag, 15. Mai, um 
14:30 Uhr in die Halle in Niederwinden ein. Bei nettem Zu-
sammensein mit Kaffee und Kuchen werden unsere Jung-
musiker/innen an diesem Tag ihr Können unter Beweis stel-
len.
Wir freuen uns über viele Zuhörer!
Ihre Bläserjugend Niederwinden

Blasmusik 
in Oberwinden GbR

Oberwindemer Sommerfest mit dem  
„7. Elztäler Mehrkampf mit ‚ner saumäßigen Gaudi“
Endlich ist es wieder soweit, die Vorbereitungen laufen be-
reits für unser Oberwindemer Sommerfest, das vom 2. bis 
4. Juli 2022 am Bahnhofsplatz in Oberwinden stattfinden 
wird. Wir können schon heute einen tollen Partyabend mit 
„Knock out“ und kulinarisch sowie blasmusikalisch anspre-
chende Festtage versprechen.
Außerdem wird im Rahmen des Oberwindemer Sommer-
fests, am Samstag, 2. Juli 2022 nach langer Wartezeit 
endlich auch wieder der Elztäler Mehrkampf stattfinden. 
Nicht nur Vereine dürfen teilnehmen, sondern auch Freun-
des- und sonstige Gruppierungen. Bisher hatten die Teil-
nehmerInnen immer sehr viel Spaß. Falls ihr also auch eine 
lustige, motivierte Gruppe von 4 Personen seid, dürft ihr 
euch gerne anmelden. Haben wir euer Interesse geweckt?
Für Fragen stehen euch gerne Jonas Bohusch (015757333734) 
& Eva-Maria Schindler (01702086161) zur Verfügung.
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Frühlingsfest 2022
Liebe Vereinsmitglieder, Ehrenmitglieder und Eltern,
das Warten hat ein Ende, Eure und Ihre Geduld wird be-
lohnt…
Wir freuen uns, Euch und Sie zu unserem Frühlingsfest 
2022 am Sonntag, 22. Mai 2022 um 14:30 Uhr in die Halle 
nach Oberwinden einladen zu können.
Es erwartet Euch/ Sie ein buntes Programm aus Tanz, Tur-
nen und Akrobatik.
Der Eintritt ist frei, über eine Spende für einen humanitä-
ren Zweck würden wir uns jedoch sehr freuen.
Mit sportlichen Grüßen
Eure EBTV-Vorstandschaft

Vatertagshock am 25. & 26. Mai
Wir Spitzbuebe sind voller Vorfreude auf den ersten Vater-
tagshock auf dem Fürst-Erich-Platz seit 2019. Die Planun-
gen laufen auf Hochtouren. Aktuell suchen wir noch Bedie-
nungen für den Donnerstag, 26. Mai, ab ca. 10:30 Uhr. Du 
hast Interesse oder kennst jemanden, der gerne bedient? 
Dann melde dich bei Ralf Volk (Vorsitzender Förderverein 
NZ D’r Oberwindemer Spitzbue) unter 0162 68 39 339 oder 
leite unseren Kontakt weiter. Wir freuen uns auf dich!
Eure NZ D’r Oberwindemer Spitzbue

Vatertags

hock

A K T U E L L E  H I T S  M I T  D J  T O B I

F R Ü H S C H O P P E N  M I T  M I T T A G E S S E N

Veranstalter: 
Förderverein Narrenzunft D'r Oberwindemer Spitzbue e. V. 
 Foto: Chris Burger

AUS DEN NACHBARGEMEINDEN

Tourist-Info Freiamt
Kunstausstellung im Kurhaus Freiamt
Die Künstlerin Sigrida Schindler aus March-Hugstetten 
stellt bis zum 3. Juni 2022 im Kurhaus Freiamt ihre Bilder 
unter dem Titel „Flora und Fauna“ aus.
Die Ausstellung ist täglich von 9:00 bis 17:00 Uhr geöffnet. 
Die Ausstellungszeiten können aufgrund von Veranstal-
tungen im Ausstellungsraum kurzfristig abweichen.

Geführte Wanderungen in Freiamt
Die Tourist-Information Freiamt bietet am Dienstag, 17. 
Mai eine Wanderung mit dem Titel „Durchs Martinsloch“ 
mit dem Wanderführer Hermann Gebhardt an. Treffpunkt 
ist um 14:00 Uhr beim Gasthaus Hintere Höfe. Die geführ-
ten Wanderungen sind kostenlos. Gutes Schuhwerk und 
witterungsentsprechende Kleidung werden empfohlen. 
Nähere Informationen zu den geführten Wanderungen 
finden Interessierte auf der Seite www.tourismus.freiamt.
de unter dem Punkt geführte Wanderungen.

Frühlingsfest Trachtenkapelle Biederbach
Nach 2 Jahren Corona-Pause veranstaltet der Musikverein 
Trachtenkapelle Biederbach vom 26. Mai bis 28. Mai wie-
der sein Frühlingsfest, in diesem Jahr, bei der Lebenshilfe in 
Elzach (Albert-Burger-Straße 1).
Am Donnerstag, 26. Mai ist ab 11:00 Uhr das Oldtimer-
treffen für alle Liebhaber alter Fahrzeuge ein beliebtes 
Ausflugsziel. Eine Ausfahrt mit Zwischenstopp ist ab 13:30 
Uhr geplant. Um 15:30 Uhr gibt es Prämierungen in den 
Kategorien: Zweirad, Traktor und PKW. Umrahmt wird das 
Oldtimertreffen von 11:30 bis 13:30 Uhr mit Blasmusik der 
Trachtenkapelle Simonswald, um 14:00 Uhr mit der Volks-
tanzgruppe Biederbach und ab 16:30 Uhr mit den Hiesli 
Musikanten. Es gibt einen reichhaltigen Mittagstisch, Kaf-
fee und Kuchen.
Am Freitag, 27. Mai wird ab 19:30 Uhr „DJ Werner“ mit 
Kult-Hits auf den Partyabend einstimmen, bevor ab 21:00 
Uhr die Band „The Big Fridge“ mit Acoustic Rock und Pop 
aus den letzten 4 Jahrzehnten das Festzelt einheizen wird. 
Der Eintritt ist frei.
Samstag, 28. Mai steht von 10:00 bis 17:00 Uhr unter dem 
Motto „Tag der offenen Tür“ der Lebenshilfe und „Aus-
stellung und Verkauf“ der Land- und Forstgeräte bei der 
TMTechnik am Bolzberg. Umrahmt wird der Tag von 10:00 
bis 14:00 Uhr mit einem Flohmarkt für alle. Standgebühr 
15 € (Platz unüberdacht inkl. Bierbank), ab 15 Uhr finden 
die Bauernspiele statt, Anmeldegebühr 15 €/Gruppe (4-6 
Personen/Gruppe). Anmeldungen für den Flohmarkt so-
wie Bauernspiele bis spätestens 22.05.2022 unter 0157 
36608406 (WhatsApp oder telefonisch) oder per E-Mail 
info@trachtenkapelle-biederbach.de. Es gibt einen reich-
haltigen Mittagstisch, Kaffee und Kuchen.
Ab 20:00 Uhr wird die Partyband „Get Wet rocks“ mit Rock-
covers von den 70ern bis heute im Festzelt aufspielen.
Auf Ihr Kommen freut sich der Musikverein Trachtenkapel-
le Biederbach!
Mehr Infos unter www.trachtenkapelle-biederbach.de.

„Torwächters Weib“ in Waldkirch startet in 
die Saison
Die beliebte Führung mit des „Torwächters Weib“ startet 
in die neue Saison. Mit Gewand, Barett und Korb führt sie 
die Gäste durch das mittelalterliche Waldkirch. Unterwegs 
trifft das Weib auf einige Zeitgenossen wie den Wächter 
von der Küchlinsburg, Balthasar Merklin, den Edelstein-
schleifer, die Baderin, Nachtwächter und den Torwächter 
vom Niedertor. Kurzweilig, mit vielen amüsanten Wort- 
und Rededuellen lernen die Teilnehmer Waldkirch auf eine 
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ganz andere Art und Weise kennen.
Im Laufe des Sommers gibt es weitere Führungen mit „Mit 
dem Türmer auf die Kastelburg“ und „Theres im Kaiserfie-
ber“.
Info Torwächters Weib: jeweils Freitag um 19:00 Uhr, Treff-
punkt Kirchplatz 2 (Kita Regenbogen): am 15. Juli, 5. Au-
gust und 28. Oktober. Unkostenbeitrag 8,-- Euro und 4,-- 
Euro für Jugendliche, Kinder frei. Nur mit Anmeldung bei 
der Tourist-Information Waldkirch, Marktplatz 1-5 (Rat-
haus), Telefon 07681 19 433, E-Mail: touristinformation@
stadt-waldkirch.de. Weitere Informationen: 

Wassonstnochinteressiert

Aus dem Verlag
Rüblitorte mit Eierlikör-Joghurt-Creme
Köstliche Käsesahnetorte - der Klassiker in einer Variante mit 
saftigem Rüblikuchen, Eierlikör und Joghurt statt Quark. Ein 
Rezept ohne Mehl und damit glutenfrei. Ganz einfach zum 
Backen.
Zubereitungszeit: mehr als 4 Stunden
Schwierigkeitsgrad: leicht
Nährwert: Pro Stück (12): Kcal: 599; KJ: 2508; E: 14 g; F: 37 g; KH: 
36 g
Rezeptautorin: Claudia Hennicke-Pöschk

Zutaten

Für den Rüblikuchen:
• 400 g Karotten
• 8 Eier (Größe M)
• 150 g Zucker
• 200 g Mandeln, gemahlen
• 200 g Haselnusskerne, gemahlen
• 60 g Maisstärke oder Speisestärke, glutenfrei
• 1 TL Zimt
• 1 Bio-Zitrone, davon die Schale und den Saft
• 1 Prise Salz

Für die Eierlikör-Joghurt-Creme:
• 6 Blatt Gelatine, weiß
• 250 ml Eierlikör
• 70 g Zucker
• 1 Eigelb (Ei: Größe M)
• 300 g Naturjoghurt
• 1 Bio-Zitrone, davon die Schale und den Saft
• 450 g Sahne

Für die Eierlikörglasur:
• 3 Blatt Gelatine, weiß
• 250 ml Eierlikör
• Schokoladendekor, weiß

Außerdem:
• 1 Springform (Ø 26 cm)
• etwas Butter für die Form
• 1 Tortenring (Ø 26 cm)

Zubereitung
Hinweis: Für ca. 12 Stück
1. Den Backofen auf 175 °C Ober-/ Unterhitze vorheizen. Eine 

Springform mit etwas Butter einfetten.
2. Für den Rüblikuchen die Karotten waschen, schälen und 

fein raspeln. Die Eier trennen. Eigelb mit Zucker in einer Rühr-
schüssel aufschlagen. Die Karottenraspeln unterrühren.

3. Die Mandeln mit Haselnusskernen und Speisestärke vermi-
schen und unter die Eimasse rühren. Dann Zimt, Zitronen-
schale und etwas Zitronensaft unterrühren.

4. Die Eiweiße mit Salz steif schlagen. Eischnee unter den Teig 
heben. Teig in die Springform geben, glatt verstreichen und 
auf der mittleren Schiene im vorgeheizten Backofen 60 Minu-
ten backen. Rüblikuchen auf einem Kuchengitter abkühlen 
lassen. Aus der Form lösen und einmal waagerecht durch-
schneiden.

5. Für die Creme die Gelatine in reichlich kaltem Wasser ein-
weichen. 200 ml Eierlikör mit 30 g Zucker und dem Eigelb in 
einem kleinen Topf verrühren und unter ständigem Rühren 
erhitzen. Die Gelatine abtropfen lassen, zur Eierlikörmischung 
geben und unter Rühren lösen.

6. Den Joghurt mit Zitronenschale und -saft in einer Schüssel 
verrühren. Die Sahne mit 40 g Zucker halb steif schlagen. Die 
Eierlikörmischung zum Joghurt geben und unterrühren. Die 
Sahne portionsweise unterheben. 50 ml Eierlikör unterrühren.

7. Den unteren Boden auf eine Tortenplatte geben und den Tor-
tenring darum stellen. Die Hälfte der Eierlikörcreme auf dem 
Boden verteilen. Den zweiten Boden auflegen, leicht andrü-
cken und die übrige Creme darauf verteilen. Die Torte abge-
deckt 3 - 4 Stunden oder über Nacht kaltstellen.

8. Für die Eierlikörglasur die Gelatine in reichlich kaltem Was-
ser einweichen. 100 ml Eierlikör in einem kleinen Topf erwär-
men. Die Gelatine abtropfen lassen und unter Rühren darin 
lösen. Den übrigen Eierlikör (150 ml) unterrühren.

9. Die Torte aus dem Kühlschrank nehmen. Die Eierlikörglasur 
gleichmäßig darauf verteilen und im Kühlschrank kurz anzie-
hen lassen.

10. Zum Servieren den Tortenring lösen und die Rüblitorte mit 
Schokoladendekor nach Belieben verzieren.

Quelle: Kaffee oder Tee, Mo. – Fr., 16.05 – 18.00 Uhr, im SWR
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TRAUER

GEBURTSTAG

Rufen Sie uns an unter 07033 5266 75
Wir stellen den Kontakt für Sie her!

Grünes Investment
Nachhaltig, fair und verantwortungsvoll
in eine Geldanlage mitWeitblick.

Solarbeteiligung ab einer Mindestbe-
teiligung von 10.000 EUR bei einer Laufzeit
von 9 Jahren und ca. 5 % Rendite p. a. (IRR).

Emil-Haag-Straße 27 - 71263Weil der Stadt - info@brigittte-nussbaum.de
Brigitte Nussbaum

GmbH und Co. KG

Interesse?

E rinnerungen sind kleine Sterne, die tröstend
in das Dunkel unserer Trauer leuchten. o. V.

Die digitale Job- und
Ausbildungsmesse

in Baden-Württemberg
Freitag, 1. Juli 2022

Schwerpunktthema:

Kommunale/öffentliche Arbeitgeber

Bei uns bekommst du die Chance,mit Kommunen, kom-
munalen Betrieben undÄmtern aus ganz Baden-Württem-
berg in Kontakt zu treten. Ob Schüler*in, Jobsuchende*r,
Ausbilder*in oder Lehrer*in – hier ist für alle etwas dabei.

Jetzt anmelden!

www.messe-karriereBW.de
Eine Messe von NussbaumMedien.

Anzeigenschluss
Montag, 16.00 Uhr



Die perfekte Geschenkidee für alle, die 
den Schwarzwald lieben: das Brotmesser 
mit Schwarzwald-Schli� . Praktisch und 
schön zugleich zaubert es Schwarzwald-
Feeling auf den Frühstückstisch.

Wer ihn kennt, weiß um seine Wirkung: 
Ursprünglich, kontrastreich, entspannend, 
und herausfordernd sind die Landschaft, 
die Menschen, das Angebot. Schwarz-
waldmädel, Schwarzwaldhaus, Schwarz-
wälder Kirschtorte, Schwarzwälder Schin-
ken, Bollenhut oder Kuckucksuhren – in 
aller Welt sind sie Sinnbild für einen Bil-
derbuchurlaub in Deutschlands schöns-
ter Genießerecke. Der Schwarzwald ist 
einfach besonders schön, und wer hätte 
das gedacht – seine Umrisse eignen sich 
perfekt zum Schneiden. 

Schweizer Qualität
Die Idee ist so simpel wie genial: Die Ab-
bildung eines Bergkettenpanoramas auf 
einer Messerklinge, inklusive der Namen 
der Höhen und Berge. „Die Idee entstand 
an einem Morgen bei einer Autofahrt 
Richtung St. Gallen. Der Blick zu den Ost-
schweizer Bergen mit den Chur� rsten, 
dieser Wellenartige Horizont erinnerte 
an ein Brotmesser-Schli� , und so war die 
Idee  geboren, die Bergpanoramen auf ei-
nem Messer abzubilden“, verrät uns Marco 
Flück vom Hersteller PanoramaKnife. Die 
Landschaften sind nicht immer maßstabs-

getreu abgebildet. „Bei 1 zu 1 Panoramen 
ist es maßstabsgetreu, bei diesen kann das 
Messer vom richtigen Standpunkt aus an 
den Horizont gehalten werden, und man 
erkennt das Panorama 1 zu 1. Oftmals 
wird aber auch eine Region bzw. ein Land 
als Best of abgebildet, da nehmen wir die 
bekanntesten Berge dieser Region und 
setzten diese auf einer Klinge zusammen.“ 

Wie beim Schwarzwald. Natürlich waren 
die PanoramaKnife-Macher auch selbst 
schon bei uns im schönen Schwarzwald 
zu Gast: „Ja, wir waren schon einige Male 
im Schwarzwald im Urlaub. Am besten ge-
fallen mir die malerischen Dörfer und die 
tolle Landschaft. Es ist einfach ein tolles 
Gebiet für Outdooraktivitäten.“

Emotional und praktisch
Ob Bewohner, Tourist oder einfach Schwarz-
waldfreund – mit diesem Messer holt man 
sich ein Stück Heimat, eine Urlaubserinne-
rung oder einfach ein gutes Gefühl in den 
Alltag. Es ist emotional und praktisch zu-
gleich. Die unregelmäßigen Höhen sorgen 
für eine hervorragende Schnittqualität – bei 
hartem Schnittgut sogar besser als bei Mes-
sern mit herkömmlichem Wellenschli� . 

Hergestellt wurden die scharfen Küchenhel-
ferlein zunächst ausschließlich in Premana in 
Norditalien bei einer kleinen Familienschlei-
ferei nach Schweizer Qualitätsstandards. Die 

SCHARFE AUSSICHT AUF DEN SCHWARZWALD

GENUSS

Foto: PanoramaKnife 

Aktionsrabatt: Jetzt wieder lieferbar!

Mit samtigem Nussbaumholzgriff und 
Rockwell Stahlklinge sieht das Brotmesser 
„Best of Schwarzwald“  einfach schön aus und 
begeistert mit seiner Schärfe.
Hier können Sie das Brotmesser „Best of 
Schwarzwald“ mit 19 Prozent Rabatt (auch 
als Universalmesser mit 11 Prozent Rabatt 
erhältlich) direkt im Artikel bestellen (nur so 
lange der Vorrat reicht). 

Dort erfahren Sie auch wo und wie die Mes-
ser hergestellt werden, inklusive Videos von 
der Manufaktur. 

https://lokalmatador.net/panoramaknife/

Mit der Silhouette des Schwarzwalds Brot schneiden? Klingt verrückt, geht aber sogar 
besser als mit normalem Schli� . Wie die Macher aus der Schweiz auf die Idee kamen...

PanoramaKnife 
„Best of Schwarzwald“

Blick vom Herzogenhorn auf den Feldberg Foto: Kuzmalo/iStock/Getty Images Plus

- 19 %

Foto: PanoramaKnife 

Messer- und Scherenindustrie ist dort dank 
eines Erzvorkommens seit Jahrhunderten 
fest etabliert. Im März 2018 vergrößerte sich 
der Betrieb und betreibt jetzt auch eine klei-
ne Fabrik in Vicosoprano in der Schweizer 
Gemeinde Bregaglia im Kanton Graubün-
den. Die Messer werden mit viel Liebe zum 
Detail einzeln per Hand geschli� en.

Geschenk für Schwarzwaldfreunde
Ein Stück Schwarzwald für den Frühstücks-
tisch: Mit diesem Brotmesser erinnert jedes 
Frühstück und jedes Vesper die Beschenk-
ten an unseren schönen Schwarzwald. (ao)
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AUTO GESUNDHEITSWESEN

ANKAUF GEPFLEGTER FAHRZEUGE
& Sportwagen –Wohn- und Reisemobile –

SUVs – Cabriolets – Old-/New- und Youngtimer
& gepflegter Fahrzeuge aller Marken &Modelle –

gerne auch hochpreisiger Fahrzeuge!

0711 - 3424 7363
info@auto-schwab-fellbach.deA

CH
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Um veraltete Immobilien zu sanieren, müssen Käufer oft
mehrere zehntausend Euro aufwenden. Dies wird beim
Erwerb von Wohneigentum oft unterschätzt. Das Institut
für Wohnen und Umwelt (IWU) hat untersucht, welches
Budget für welche Sanierungsarbeiten nötig ist. Die
Kostenersparnis wurde, jeweils ausgehend vom aktuellen
Energiepreis, über 25 Jahre mit einer realistischen Energie-
preissteigerung von drei Prozent pro Jahr errechnet.

Sanierung lohnt sich insbesondere im Hinblick auf die stei-
genden Heizkosten. Die Preise für Heizöl sind von 2002
bis 2012 um elf Prozent pro Jahr gestiegen. Der
Preis für Erdgas steigerte sich jährlich um fünf Prozent. Dies
macht sich in Ihrem Geldbeutel bemerkbar, da rund
72 Prozent des Energiebedarfs eines Haushaltes allein
für die Heizung aufgewendet werden.

Haussanierung – Teil 3 –

info@koenigskinder.de
www.koenigskinder.de

Königskinder Immobilien GmbH
Königstraße 62
70173 Stuttgart

WIR SUCHEN IHRE IMMOBILIE!
WIR SUCHEN:
•Gewerbe-/Industrieobjekte für einenUnternehmer ab 1.000m² Nutzfläche Büro- oder Lagerfläche

•Mehrfamilienhäuser für eineVersicherungsgesellschaft ab 400m² Wohnfläche

• 1-bis 2,5-Zimmer-Wohnung für einen Kapitalanleger bis 350.000 €

• 3- bis 5-Zimmer-Wohnung bis 600.000 € für ein Beamtenehepaar

• Freistehendes EFH bis 1,2Mio. € für Ärzteehepaarmit Familie

• RH oder DHH bis 850.000 € für Ingenieurmit Familie

• Grundstücke für einen Bauträger ab 1.000m²

ODER VERKAUFEN SIE IHRE IMMOBILIE DIREKT
AN UNS – DISKRET, SCHNELL UND SICHER!

INFO-TELEFON:0800 3 200 600 (kostenlos)
WWW.WIR-KAUFEN-DEINE-IMMOBILIE.DE

Ihre Immobilienexperten in der Region für
alle Fragen rund um Ihre Immobilie, ob Immobilien-
bewertung, Energieausweis, Kauf, Verkauf auch auf
Rentenbasis und Vermietung.
Profitieren Sie von unserer über 41-jährigen Erfahrung.
Rufen Sie uns an, mit uns kann man reden!

Telefon: 0761 88 85 72-70
freiburg@garant-immo.de
www.garant-immo.de

VORTRAG:

Nähere Infos und Anmeldung unter www.sonjaseidt.de

Seele – Körper – Geist
Ganzheitliche Heilung geschieht
durch Bewusst-Sein

in der HP-Praxis von Sabine Schneider in Yach,
Dorfstraße 40, am 20. Mai 2022 um 19:00 Uhr

IMMOBILIEN


